

МАКЕДОНСКАЯ АРИСТОКРАТИЧЕСКАЯ СЕМЬЯ ИЗ БЕРОИ*

Бероя, расположенная на юго-западе Боттиэи (см. карту), была одним из крупнейших и важнейших городов древней Македонии¹. Однако не совсем ясно, к какому времени относится первое упоминание Берои в источниках. Точка зрения, что этот город фигурирует уже в труде Фукидида (I. 61. 4)², оспаривается рядом антиковедов в пользу одноименного поселения, возможно, находившегося на Халкидике в районе Потидеи³. На это может указывать сообщение Фукидида о движении афинского отряда под командованием Каллия к Потидее в 432 г. до н.э.: отправившись от Пидны афиняне «покинули Македонию», после чего и упоминается Бероя (I. 61. 4: ...ἀναβίσταται ἐκ τῆς Μεκεδονίας, καὶ ἀφίκομενοι εἰς Βεροίαν). Представляется странным, что Бероя в Боттиэе могла оказаться вне «Македонии» и владений царствовавшего тогда в ее нижней части Пердикки II (ок. 454–413 гг. до н.э.). Однако следует принять во внимание точку зрения Н. Хэммонда о том, что Фукидид мог различать «Македонию» – территорию южнее р. Галиакмон (т.е. Пиэрию) и расположенную севернее «Боттиэю».

* Работа выполнена в рамках проекта «Институты монархии в эллинистическом мире (V–I вв. до н.э.): эволюция, региональные особенности, атрибутика» (грант РГНФ № 05-01-01225а). Данная статья является расширенным вариантом доклада, прочитанного на XV Сергеевских чтениях в МГУ в феврале 2007 г.

Я хочу выразить благодарность А. Татаки (Центр изучения греческой и римской древности, Афины) за помощь в сборе материалов и консультации по ряду вопросов. Также я хочу поблагодарить Н.В. Бугаеву (МГУ), О.Л. Габелко (Казанский государственный университет), Т. Корстена (Гейдельбергский университет), А.К. Нефёдкина, М. Хадзопулоса (Центр изучения греческой и римской древности, Афины) и М.Н. Химины (Государственный Эрмитаж).

¹ См. некоторую литературу, посвященную древней Берое: *Oberhammer E.* Beroia (1) // *RE. Hild* 5. 1897. Sp. 304–306; *Hammond N.G.L.* A History of Macedonia. Vol. 1. Historical Geography and Prehistory. Oxf., 1972. P. 158–159 (см. также Index s.v. Beroea); *Petsas Ph.M.* Beroia // *The Princeton Encyclopedia of Classical Sites.* Princeton – New Jersey, 1976. P. 150–151; *Papazoglou F.* Les villes de Macédoine à l'époque romaine. P., 1988. P. 141–148 (см. также Index géographique s.v. Béroia); *Tataki A.B.* Ancient Beroea. Prosopography and Society. Athens, 1988 (на настоящий момент ономастический раздел данной монографии может быть расширен благодаря новым эпиграфическим находкам: *eadem.* New Elements for the Society of Beroea // *Ἀρχαία Μακεδονία-6.* Т. 2. Θεσσαλονίκη, 1999. P. 1116–1125); *Brocas-Deflassieux L.* Béroia, cité de Macédoine: étude de topographie antique. Béroia, 1999 (библиография: с. 13–15).

² *Edson Ch.F.* Strepse (Thucydides I. 61. 4) // *CPh.* 1955. 50. 3. P. 183–184; *Petsas.* Op. cit. P. 150; *Tataki.* Ancient Beroea... P. 45; *Hornblower S.* A Commentary on Thucydides. Vol. 1. Oxf., 1991. P. 104–105; *Badian E.* Thucydides and the Archē of Philip // *Idem.* From Plataea to Potidaea: Studies in the History and Historiography of the Pentecontaetia. Baltimore–London, 1993. P. 174–179; *Brocas-Deflassieux.* Op. cit. P. 23.

³ *Grote G.* A History of Greece. Vol. 6. L., 1849. P. 95–97. Not. 1; *Gomme A.W.* A Historical Commentary on Thucydides. Vol. 1. Oxf., 1945. P. 215–217; *Papazoglou.* Op. cit. P. 423–424 (источники и дополнительная литература).



Карта Македонии

эю» (ср. Herod. VII. 127)⁴; впрочем, возможны и другие объяснения фразеологии Фукидида⁵.

Некоторые антиковеды исправляют Βεροίκων Фукидида на Βρέων, считая, что здесь должна фигурировать афинская колония Брея⁶, локализация которой является старой головоломкой для исследователей истории Первого Афинского морского союза⁷. В общем, представляется, что вопрос о Берое, упоминаемой Фукидидом, лучше оставить открытым, хотя наиболее вероятно, что это все же Бероя в Боттизе⁸.

О македонской Берое и ее жителях имеются точные упоминания в источниках в связи с походом Александра Великого на Восток и некоторыми другими событиями второй половины IV в. до н.э. (Ps.-Aesch. Epist. 12. 8; Arr. Anab. III. 6. 4; Ind. XVIII. 6). В 288 г. до н.э., во время войны македонского царя Деметрия I

⁴ Hammond N.G.L. Connotations of «Macedonia» and of «Macedones» until 323 B.C. // CQ. 1995. 45. 1. P. 120.

⁵ См. Hatzopoulos M.B. Strepsa: a Reconsideration, or New Evidence on the Road System of Lower Macedonia // Hatzopoulos M.B., Loukopoulou L.D. Two Studies in Ancient Macedonian Topography. Athens, 1987. P. 54–56.

⁶ Например: Woodhead A.G. The Site of Brea: Thucydides I, 61, 4 // CQ. 1952. 2. P. 57–62; Alexander J.A. Thucydides and the Expedition of Callias against Potidaea, 432 B.C. // AJPh. 1962. 83. 3. P. 280–286; Mattingly H.B. Athenian Imperialism and the Foundation of Brea // CQ. 1966. 16. 1. P. 178.

⁷ См. обзор точек зрения о проблеме датировки и локализации Бреи в Бисалтии, а не где-то на восточном побережье Фермейского залива: Vartsos J.A. The Foundation of Brea // Αρχαία Μακεδονία-2. Θεσσαλονίκη, 1977. P. 13–16.

⁸ Можно заметить, что самые ранние погребения, раскопанные в одном из некрополей Берои, относятся к середине VI в. до н.э. (Brocas-Deflassieux. Op. cit. P. 51).

Полиоркета и Пирра, Бероя была захвачена последним; около Берои на сторону Пирра перешла и армия Деметрия (Plut. Demetr. 44. 5–11; Porph. 11. 3–14)⁹. Трое жителей Берои (Антанор, Менандр и Апелла) присутствуют в известном дельфийском списке теородоков (ок. 230–220 гг. до н.э.)¹⁰.

Из Берои происходят несколько важных эпитафических памятников эллинистического времени. Например, это устав гимнасия, относящийся, возможно, к последним десятилетиям существования Македонского царства¹¹. Также можно упомянуть письма царевича Деметрия (будущего Деметрия II) к Гарпалу, а также манумиссию, датированную месяцем *перитием* 27-го года царствования некоего Деметрия, которые привели к возникновению дискуссии о возможности совместного правления царя Антигона II Гоната и его сына Деметрия II¹². Вообще эпитафические материалы, найденные в Берое, довольно многочисленны (особенно это касается памятников римского времени, но имеется и немало надписей эллинистической эпохи). Недавно появилось отдельное издание беройских надписей, подготовленное греческими эпитафистами¹³.

По предположению Ч. Эдсона, из Берои происходила царская династия Антигонидов¹⁴. Одной из основ теории Эдсона стала эпитаграмма в честь Филиппа V (Anth. Pal. VI. 116), написанная его приближенным – поэтом Самом, в которой царь именуется $\rho\acute{\iota}\zeta\alpha$ Βεροιαίου κράντορος Ἡμαθίας¹⁵. Американский антиковед обратил внимание и на то, что среди македонских φίλοι последних Антиго-

⁹ По мнению М. Маркла, именно в честь победы Пирра над Деметрием Полиоркетом в Берое был построен монумент с изображением щитов, известный по находкам скульптурных фрагментов (*Markle M.M. A Shield Monument from Veria and the Chronology of Macedonian Shield Types // Hesperia. 1999. 68. 2. P. 219–254.*)

¹⁰ *Plassart A. Inscriptions de Delphes, la liste des théorodoques // BCH. 1921. 45. P. 17 (col. III, vv. 57–58).* По поводу проблемы датировки надписи см. *Hatzopoulos M.B. Un prêtre d'Amphipolis dans la grande liste des théorodoques de Delphes // BCH. 1991. 115. P. 345–347.*

¹¹ ЕКМ I. 1 = SEG XXVII. 261. Отдельное комментированное издание этого важнейшего памятника было подготовлено Ф. Готье и М. Хадзопулосом: *Gauthier Ph.L., Hatzopoulos M.B. La loi gymnasiarchique de Beroia. Athènes, 1993.* Обычно устав гимнасия из Берои датируют периодом 167–148 годов до н.э. (*Cormack J.M.R. The Gymnasiarchal Law of Beroea // Αρχαία Μακεδονία–2. Θεσσαλονίκη, 1977. P. 140–141.*) Однако М. Хадзопулос, используя просопографический метод, показал, что устав гимнасия может быть отнесен и к последним десятилетиям правления династии Антигонидов (*Hatzopoulos M.B. Macedonian Institutions under the Kings. Vol. 1. A Historical and Epigraphic Study. Athens, 1996. P. 134–138; cp. Tataki. New Elements... P. 1117–1118; Papazoglou. Op. cit. P. 142. Not. 6; Brocas-Deflassieux. Op. cit. P. 87.*)

¹² Письма Деметрия к Гарпалу: ЕКМ I. 3 = SEG XII. 311; манумиссия: ЕКМ I. 45 = SEG XII. 314. Рассмотрение проблем, связанных с совместным правлением Антигона Гоната и Деметрия II: *Hatzopoulos M.B. Un nouveau document du règne d'Antigone Gonatas // Ποικίλα Ἀθήνα, 1990. P. 144–147; Кузьмин Ю.Н. Деметрий II – соправитель Антигона Гоната // Antiquitas aeterna. Вып. 1. Эллинистический мир: единство многообразия. Казань–Нижний Новгород–Саратов, 2005. С. 59–71.*

¹³ *Γουναροπούλου Α., Χατζόπουλος Μ.Β. Ἐπιγραφεὶς Κάτω Μακεδονίας. Τ. Α'. Ἐπιγραφεὶς Βεροίας. Ἀθήνα, 1998 (= ЕКМ I).*

¹⁴ *Edson Ch.F. The Antigonids, Heracles and Beroea // HSCPh. 1934. 45. P. 213–246; cp. Papazoglou. Op. cit. P. 141; Tataki. Ancient Beroea... P. 420, 433; eadem. The Medusa of Beroea: a Historical Interpretation // Ποικίλα Ἀθήνα, 1990. P. 247–248, 257–258; eadem. Macedonians Abroad: a Contribution to the Prosopography of Ancient Macedonia. Athens, 1998. P. 32; Brocas-Deflassieux. Op. cit. P. 19, 23, 66; Paschidis P. The Interpenetration of Civic Elites and Court Elite in Macedonia // Rois, Cités, Necropoles. Institutions, Rites et Monuments en Macédoine / Éd. A.M. Guimier-Sorbets, M.B. Hatzopoulos, Y. Morizot. Athènes, 2006. P. 261–262.*

¹⁵ Ἡμαθία – распространенное поэтическое наименование всей Македонии (ср. Anth. Pal. VI. 114; VII. 238, 247).

нидов Филиппа V и Персея преобладали выходцы из Берои¹⁶. Так, Гиппий, Пантавх и Мидон – все они были родом из Берои – именуются Полибием и Ливием (который здесь, впрочем, явно следует информации мегалопольского историка) «первыми из друзей» Персея¹⁷.

Интересно, что именно Бероя – первый македонский город, открывший ворота римлянам после разгрома Луцием Эмилием Павлом последнего Антигониды Персея в битве при Пидне летом 168 г. до н.э. (Liv. XLIV. 45. 5).

После упразднения монархии Антигонидов Бероя была включена римлянами в третью македонскую «республику» (Diod. XXXI. 8. 8; Liv. XLV. 29. 8; 30. 5). С I в. до н.э. в Берое зафиксировано проживание римских граждан (ЕКМ I. 59)¹⁸. Во время войны между Цезарем и Помпеем в 49–48 гг. до н.э. Бероя стала одной из баз последнего (Plut. Pomp. 64. 1). Наряду с Фессалоникой Бероя была важнейшим городом римской Македонии, в эпоху империи центром провинциального Κοινὸν Μακεδόνων¹⁹. У Псевдо-Лукиана (Asin. 34) Бероя фигурирует как «большой и многолюдный город». В надписях эпохи империи Бероя часто именуется Μητρόπολις τῆς Μακεδονίας (ЕКМ I. 69, 108, 509). Впрочем, несмотря на все это, резиденцией наместников римской провинции Македония все же была Фессалоника.

Не вдаваясь в рассмотрение дальнейших этапов истории Берои²⁰, можно отметить, что этот город существует и сейчас на севере Греции под именем Верия.

Цель данной работы – провести просопографическое исследование для выяснения возможных родственных связей между фигурирующими в эпиграфических и литературных источниках несколькими жителями Берои эллинистического и римского времени, носившими имена Ἀρτοῦλος и Πολεμοῖος. Также будет затронута проблема сохранения македонских аристократических семей времени Антигонидов в римскую эпоху.

Итак, перейдем к персоналиям.

1. Первый из этих людей – Гарпал, которому были адресованы три письма Деметрия – наследника и фактического соправителя царя Антигона II Гоната, датированные 3-м годом его царствования, т.е. 248 годом до н.э. (ЕКМ I. 3 = SEG XII. 311). Гарпал, должность которого в надписи не называется, но, как следует из ее текста, имевший в Берое весьма широкие властные полномочия, вероятно, был чиновником, ответственным за связь с царем, возможно – *эпистатом*²¹.

2. 7-м годом царствования Антигона III Досона – 223 годом до н.э. – датирован список закончивших службу офицеров (ἡγεμόνες) из Берои, первым среди кото-

¹⁶ Сведения о родных городах македонян, находившихся на службе у Антигона II Гоната, Деметрия II и Антигона III Досона практически отсутствуют. Также Ч. Эдсон придавал особое значение тому, что в 288 г. до н.э. Пирр, захватив Берою, вызвал деморализацию и дезертирство в армии Деметрия Полиоркета (*Edson. The Antigonids...* P. 236–246). Можно добавить и еще один аргумент, свидетельствующий о внимании династии Антигонидов к Берое: благодаря надписи известно о посвящении Филиппом V стои богине Афине в этом городе (ЕКМ I. 17 = SEG XXIV. 501).

¹⁷ *Polyb. XXIX. 3. 3: ἐνα τῶν πρώτων φίλων (Пантавх); Liv. XLII. 39. 7: principes amicorum (Гиппий и Пантавх); XLIV. 45. 2: principes amicorum regis (Гиппий, Мидон и Пантавх)*. Полезная сводка о φίλοι Антигонидов была составлена Дж. О'Нилом: *O'Neil J.L. The Ethnic Origins of the Friends of the Antigonid Kings of Macedon // CQ. 2003. 53. 2. P. 510–522 (о последних Антигонидях: с. 515–522)*.

¹⁸ См. подробнее: *Tataki. Ancient Beroea...* P. 437–447.

¹⁹ *Papazoglou. Op. cit. P. 144; Brocas-Deflassieux. Op. cit. P. 19–20.*

²⁰ См. обзор истории Берои в римское время: *Papazoglou. Op. cit. P. 142–148.*

²¹ Например, эпистат фигурирует только по имени (лишь несколькими строками ниже упоминается «офис» этого чиновника – ἐπιστάσιον) в надписи из Эордеи, относящейся к концу царствования Филиппа V (EAM I. 87 = ISE II. 110).

рых упоминается Полемей, сын Гарпала (ЕКМ I. 4, v. 11)²². Свидетельство данной надписи можно соотносить с сообщением Полибия о том, что во время кампании на Пелопоннесе в 224–222 годах до н.э. в ходе Клеоменовой войны (229–222 гг. до н.э.) Антигон Досон отпускал армию (кроме наемников) на зимовку в Македонию (Polyb. II. 54. 14). Часть воинов была демобилизована: на это указывает то, что в 222 г. до н.э. во время битвы при Селласии македонская часть армии Досона и его союзников была меньше, чем за два года до этого, когда македоняне появились на Пелопоннесе²³.

3. В период правления последнего Антигониды Персея (179–168 гг. до н.э.) известен Гарпал, сын Полемея из Берои, который в 178 г. до н.э. был одним из двух македонских гиеромнемонов в совете Дельфийской амфиктионии (коллегой Гарпала был Симонид, сын Аполлониды, тоже житель Берои – Syll.³ II. 636, vv. 5–7). Не вызывает сомнений, что первый из гиеромнемонов – это тот же самый человек, что и Гарпал, который в 172 г. до н.э., накануне начала III Македонской войны, возглавлял посольство, отправленное царем Персеем в Рим (Diod. XXIX. 37; Liv. XLII. 14. 3; 15. 1; App. Mac. 11. 3)²⁴. Интересно, что после неудачной миссии в Рим Гарпал более не фигурирует в источниках, в которых неоднократно упоминается ряд других приближенных Персея, происходивших из Берои. Можно признать допустимыми предположения о том, что Гарпал, сын Полемея, после провала миссии в Рим оказался в опале²⁵. Но более вероятно, что Гарпал умер еще до начала или уже в ходе III Македонской войны (подробнее о возможности этого будет сказано далее)²⁶.

²² Имя царя в тексте надписи не сохранилось, но издатели убедительно показали, что этот документ, начертание букв которого относится ко второй половине III в. до н.э., датирован 7-м годом царствования именно Антигона Досона (*Allamani-Souri V., Voutiras E. New Documents from the Sanctuary of Herakles Kynagidas at Beroia // Inscriptions of Macedonia. Third International Symposium on Macedonia. Thessaloniki, 1996. P. 16–19; Γουβαροπούλου, Χατζόπουλος. Op. cit. Σ. 97*). Впрочем, есть сторонники точки зрения, что данная надпись может быть датирована царствованием Филиппа V (*Tataki. New Elements... P. 1115–1116. Not. 4*).

²³ Во время битвы при Селласии (222 г. до н.э.) македонский контингент насчитывал 300 всадников и 13000 пехотинцев (*Polyb. II. 65. 2–6*), в то время как в 224 г. до н.э. у Антигона Досона было 1300 всадников и 20000 пехотинцев (*Plut. Arat. 43. 1*); ср. *Allamani-Souri, Voutiras. Op. cit. P. 18–22*.

²⁴ *Foucart P. Décrets et amfictions de Delphes // BCH. 1883. 7. P. 433. Not. 2; Sundwall J. Harpalos (3) // RE. Bd 7. 1912. Sp. 2401; Schoch P. Prosopographie der militärischen und Politischen Funktionäre im hellenistischen Makedonien (323–168 v. Chr.). Diss. Basel, 1922. S. 60; Olshausen E. Prosopographie der hellenistischen Königsgesandten. Tl 1. Von Triparadeisos bis Pydna. Louvain, 1974. S. 153–154; O'Neil. Op. cit. P. 519.*

²⁵ *Edson. The Antigonids... P. 235.*

²⁶ Вряд ли возможно отождествлять Гарпала, сына Полемея из Берои, с неким Гарпалом, упоминаемым Плутархом (Aem. 15. 7) командиром фракийцев и критян в корпусе Сципиона Назики, обошедшем македонские позиции через один из проходов через Олимп незадолго до битвы при Пидне (*Sundwall. Op. cit. Sp. 2401*; мнения против подобной идентификации см.: *Schoch. Op. cit. S. 60; idem. Harpalos (3) // RE. Suppl. Bd 4. 1924. Sp. 711; Olshausen. Op. cit. S. 153–154; Tataki. Ancient Beroea... P. 117*). Если бы в сообщении Плутарха упоминался Гарпал, сын Полемея, то тогда получилось бы, что он перешел на сторону римлян, но если бы это произошло, то информация об этом наверняка сохранилась бы в труде Ливия, где имеется подробный, с минимальными лакунами, рассказ о предьстории и ходе III Македонской войны. Есть у Ливия и упоминания о македонских перебежчиках – Апелле, одном из приближенных Филиппа V (XL. 55. 6), и Онесиме, сыне Пифона, бежавшем от Персея (XLIV. 16. 4–7). Следует отметить также и то, что имя "Αρπαλος неоднократно засвидетельствовано в материковой Греции, на островах Эгиды, в Малой Азии и других местах, см. например: IG II². 5512, vv. 2–3; 7228 (Аттика); IG XII. 9. 245b, v. 143; 803 (Эвбея); FD III. 2. 7, v. 11 (Дельфы); *Radet G.A. Inscriptions de la région du Méandre // BCH. 1890. 14. P. 234 (№ 7, v. 13 – Иония).*

4. В конце II или начале I в. до н.э., уже в римский период истории Македонии, в Берое был принят почетный декрет в честь одного из граждан – некоего Гарпала, славные предки которого, как следует из текста надписи, занимали важное положение и посты в городе (ЕКМ I. 2, vv. 5–6: ...ἀνανεωσόμενος τὴν ἀπὸ τῶν| προγόνων δόξαβ; vv. 12–13: ...τᾶς τῶν πάλλων| στρατηγίας κτλ.)²⁷. Сам Гарпал участвовал в каком-то посольстве (v. 10) и исполнял обязанности жреца θεῶν Εὐεργετῶν (vv. 4, 16). За свои заслуги он удостоился масличного венка и медной статуи (vv. 39–44).

Первые издатели данной надписи, Д. Харди и Я. Турацоглу, стараясь уточнить ее датировку, посчитали возможным соотнести упоминаемые здесь войны (ЕКМ I. 2, v. 27: ...πολέμους) с вторжением в Македонию в 87 или 86 г. до н.э. армии Митридата VI Евпатора под командованием его сына Аркатия²⁸. С другой стороны, под «войнами» в декрете в честь Гарпала можно понимать и неоднократно упоминаемые в источниках нападения на Македонию соседних варварских племен²⁹.

5–6. Люди с именем Гарпал засвидетельствованы в Берое римского времени и позднее, в правление Юлиев-Клавдиев. Так, некий Гарпал, сын Гарпала, был одним из чиновников, ответственных за установку ок. 41–44 годов н.э. статуи императора Клавдия (ЕКМ I. 60 = SEG XXVII. 263). Это, конечно же, свидетельствует о важной роли Гарпала, сына Гарпала, в общественной жизни Берои в 40-х годах I в. н.э.

Представляется несомненным, во-первых, что первые трое из упомянутых выше людей принадлежали к одной семье, о чем свидетельствует чередование имен: 1) Гарпал (имя его отца в надписи не указано) – 2) Полемей, сын Гарпа-

²⁷ По мнению М. Хадзопулоса, в 12–13 строках декрета в честь Гарпала упоминается пост стратега, управлявшего при Антигонидях Боттиэей (*Hatzopoulos. Macedonian Institutions... V. 1. P. 257–258*). Против данной точки зрения выступил П. Пасхидис, по мнению которого, во фразе «...τᾶς τῶν πάλλων στρατηγίας» следует видеть указание на военную карьеру предков Гарпала (4) (*Paschidis. Op. cit. P. 260. Not. 56*). Источники свидетельствуют о наличии в военно-политической структуре государства Антигонидов нескольких категорий «стратегов», функции которых весьма различались. Помимо людей, контролировавших внешние владения Антигонидов, «стратегами», вероятно, именовались чиновники, представлявшие царские интересы в военно-административных округах Македонского царства, к которым, судя по всему, восходили четыре «республики», организованные римлянами в 167 г. до н.э. (одним из округов как раз и была Боттиэя). «Стратеги», естественно, были в структуре македонской военной организации; кроме общего обозначения командиров, термин «стратег» использовался и в более узком смысле для обозначения начальников одного из подразделений фаланги – «стратегии» (*Hatzopoulos M.B. L'organisation de l'armée macédonienne sous les Antigonides. Athènes, 2001. P. 77 + Append. Epigraph. 3b. I, vv. 12, 17 [= ISE II. 114]*). «Стратеги» засвидетельствованы и в связи с управлением некоторыми городами Македонского царства: коллегия «стратегов», наряду с «номофилаками», имела в Кассандрии (*Hatzopoulos M.B. Macedonian Institutions under the Kings. Vol. 2. Epigraphic Appendix. Athens, 1996. № 46, v. 4; № 47, v. 2*).

²⁸ *Hardy D.A., Touratsoglou I. The Harpalos Decree at Beroia // Τεκμήρια. Т. Γ'. Θεσσαλονίκη, 1997. P. 53.* О вторжении понтийских войск в Македонию см. *App. Mithr. 35; Plut. Sull. 11. 2; 15. 1; Liv. Per. 82; McGing B.C. The Foreign Policy of Mithridates VI Eupator, King of Pontus. Leiden, 1986. P. 124; Ballesteros Pastor L. Mitrídates Eupátor, rey del Ponto. Granada, 1996. P. 142; Callataÿ F. de. L'histoire des guerres Mithridatiques vue par les monnaies. Louvain-la-Neuve, 1997. P. 315.*

²⁹ Так, в 119 г. до н.э. во время отражения нападения балканских кельтов, погиб римский наместник Македонии Секст Помпей, дед знаменитого триумвира Гнея Помпея (*Syll.³ II. 700, vv. 10–37*).

ла, – 3) Гарпал, сын Полемея, и, во-вторых, то, что все они занимали важные позиции в родном городе, военной организации и царской администрации Антигонидов от Антигона II Гоната до Персея³⁰. Перед нами явно три поколения одной семьи (назовем это семейство Гарпалами–Полемеями)³¹. В Берое имя Гарпал являлось достаточно редким; еще более редким было имя Полемей (собственно говоря, в Берое засвидетельствован только один человек с таким именем)³².

Что касается четвертого персонажа – Гарпала, упоминание о котором относится к концу II – началу I в. до н.э., то его связь с семьей из Берои царского периода также не вызывает сомнений, на что указывает упоминание о выдающихся предках этого человека, имеющееся в почетном декрете в его честь³³. К сожалению, третья строка надписи (ЕКМ I. 2), где, видимо, было указано имя отца Гарпала, серьезно повреждена³⁴.

Судя по всему, семья Гарпалов–Полеমেев избежала интернирования в Италию после завершения III Македонской войны. Тит Ливий сообщает (XLV. 32. 3–6), что в 167 г. до н.э., по решению Луция Эмилия Павла и сенатской комиссии по устройству македонских дел, представители бывшей царской администрации (включая и послов – *etiam qui legationibus fuerant*) с детьми старше 15 лет под страхом смерти были депортированы в Италию³⁵. Данная акция, несомненно, затронула и Берою, столь тесно связанную с бывшей царской династией: по на-

³⁰ Ср. *Γουναροπούλου, Χατζόπουλος*. Op. cit. Σ. 94; *Tataki*. New Elements... P. 1117. Родство между Гарпалом (1) и Гарпалом (3), сыном Полемея, исследователи допускали еще до того, как в 1996 г. была опубликована надпись из Берои времени царствования Антигона III Досона с упоминанием Полемея (2), сына Гарпала: *Cormack J.M.R.* Royal Letters in Beroea // *ABSA*. 1939–1940. 40. P. 15.

³¹ По мнению П. Пасхидиса, со времени Полемея (2), который был одним из офицеров в армии Антигона III Досона, семью Гарпалов–Полемеев можно относить не только к локальной городской элите Берои, но и к македонской общегосударственной придворной аристократии (*Paschidis*. Op. cit. P. 260). Впрочем, вполне вероятно, что эта семья была связана с двором Антигонидов и с более раннего времени, если Гарпалы–Полемеи действительно были родственниками царской династии (см. ниже).

³² *LGPN*. Vol. 4. Macedonia, Thrace, Northern Regions of the Black Sea. Oxf., 2005. P. 47–48 (“Αρπαλος”, 282 (Πολεμαίος)).

³³ Ср. *Hatzopoulos*. *Macedonian Institutions...* Vol. 1. P. 417; *Hardy, Touratsoglou*. Op. cit. P. 51–52; *Γουναροπούλου, Χατζόπουλος*. Op. cit. Σ. 87; *Savalli-Lestrade I*. Remarques sur les élites dans les poleis hellénistiques // *Les élites et leurs facettes. Les élites locales dans le monde hellénistique et romain / Textes réunis par M. Cébeillac-Gervasoni, L. Lamoigne*. Rome–Clermont-Ferrand, 2003. P. 63–64; *Séve M*. Notables de Macédoine entre l’époque hellénistique et le Haut-Empire // *Citoyenneté et participation à la basse époque hellénistique / Éd. P. Fröhlich, Ch. Müller*. Genève, 2005. P. 258, 273; *Paschidis*. Op. cit. P. 260.

³⁴ Восстановление Д. Хэрди и Я. Турацоглу (Op. cit. P. 46) третьей строки надписи ЕКМ I 2: [...είπαν, ελειδίη “Αρπαλος...]ΟΥ vac. Л. Гунаропулу и М. Хадзопулос (Op. cit. Σ. 86) допускают следующее восстановление: [...είπαν, ελειδίη “Αρπαλος του δεινος(Πολεμαίος)].

³⁵ Было сделано интересное наблюдение о том, что в Македонии после упразднения римлянами власти Антигонидов приходит в упадок практика строительства гробниц так называемого «македонского типа» – монументальных усыпальниц аристократов, что можно связать как раз с депортацией в Италию военно-административной элиты македонского общества: *Tataki*. *Ancient Beroea...* P. 435. Not. 132 (со ссылкой на работу: *Gossel B*. *Makedonische Kammergräber*. В., 1980. S. 5–6); ср. *Brocas-Deflassieux*. Op. cit. P. 54; *Séve*. Op. cit. P. 272. Впрочем, важно заметить, что депортация вряд ли затронула семьи локальной аристократии македонских городов, которые не были связаны с общегосударственной царской администрацией.

блюдению А. Татаки, в римское время здесь исчезли многие имена, засвидетельствованные для аристократов эпохи Антигонидов³⁶.

Возвращаясь к судьбе Гарпалов–Полемеев, можно предположить, что к 167 г. до н.э. Гарпал, сын Полемея, который был дипломатом на службе у Персея, умер (последнее упоминание о нем относится к 172 г. до н.э.), что и позволило его семье остаться в Македонии. Это наиболее простое решение проблемы. Гарпал (4), фигурирующий в декрете ЕКМ I. 4, вполне мог быть внуком Гарпала, сына Полемея³⁷.

После установления родственных связей Гарпала (4) с семьей царского периода можно с определенной уверенностью думать, что два Гарпала (5–6), живших в Берое при династии Юлиев–Клавдиев, также были связаны с Гарпалами–Полемееми³⁸.

Из Гарпалов, засвидетельствованных в Берое, только Гарпала, сына Пифона, известного по надписи на саркофаге (ЕКМ I. 202; ок. 150–100 годов до н.э.), сложно соотнести с семьей Гарпалов–Полемеев³⁹.

В связи с семьей Гарпалов–Полемеев следует затронуть еще ряд сюжетов.

1. Антиковеды, признающие теорию Ч. Эдсона о происхождении Антигонидов из Берои, допускают, что Гарпалы–Полемеи могли быть потомками Полемея (Птолемея), племянника Антигона I Одноглазого⁴⁰. Гипотеза весьма интригующая и вполне вероятная, учитывая роль этого семейства в беройских городских и македонских общегосударственных делах в правление династии Антигонидов. Здесь же можно еще раз обратить внимание на то, что имя Полемей было очень редким⁴¹.

2. Исследователи допускают также родство семьи Гарпалов–Полемеев со знаменитым Гарпалом, сыном Махаты – приближенным и казначеем Александра Великого⁴². Гарпала обычно считают выходцем из бывшего правящего дома Элимиотиды в Верхней Македонии⁴³, хотя основания для этого весьма

³⁶ *Tataki. Ancient Beroea...* P. 423, 435.

³⁷ *Γουναροπούλου, Χατζόπουλος* Op. cit. Σ. 87; *Savalli-Lestrade. Op. cit.* P. 64.

³⁸ Ср. *Tataki. Ancient Beroea...* P. 450; *Hardy, Touratsoglou. Op. cit.* P. 51; *Γουναροπούλου, Χατζόπουλος* Op. cit. Σ. 161; *Paschidis. Op. cit.* P. 260. Not. 55.

³⁹ Ср. *Sève. Op. cit.* P. 266.

⁴⁰ *Tataki. Ancient Beroea...* P. 422; *eadem. Macedonians Abroad...* P. 82. В литературных источниках племянник Антигона Одноглазого фигурирует как Птолемей (например: *Diod. XIX. 57. 4; Plut. Eum. 10. 5; Memn. FGrHist. 434. Fr. 4. 6*), но в двух надписях, из Афин и Иасоса, его имя – Полемей (*Syll.³ I. 328; SEG XXXI. 936*). Важно заметить, что в надписи из Иасоса присутствует четкое разделение имен *Πολεμοῖος* – племянника Антигона и *Πτολεμαῖος* – Птолемея Лага (*SEG XXXI. 936*). По поводу путаницы в источниках имен *Πτολεμαῖος* и *Πολεμοῖος* см. *Masson O. Quand le nom Πτολεμαῖος était à la mode // ZPE. 1993. 98. P. 160–161. Отец Полемея, брат Антигона Монофталма, также имел имя Полемей (SEG XXXI. 936, v. 10). Об отце и сыне Полемеех см. Billows R.A. Antigonus the One-Eyed and the Creation of the Hellenistic State. Berkeley–Los Angeles–London, 1990. P. 425–430.*

⁴¹ Сводки об имени Полемей в Македонии и на эллинистическом Востоке: *LGPV. Vol. 4. P. 282; Tataki. Macedonians Abroad...* P. 409–410.

⁴² *Tataki. Ancient Beroea...* P. 421–422; *Heckel W. Who's who in the Age of Alexander the Great. L., 2006. P. 341. Not. 699.*

⁴³ *Berve H. Das Alexanderreich auf prosopographischer Grundlage. Bd 2. München, 1926. S. 75–76; Wirth G. Harpalos // Der kleine Pauly. Bd 2. München, 1979. Sp. 942; Шофман А.С. Восточная политика Александра Македонского. Казань, 1976. С. 325; Tataki. Ancient Beroea... P. 421; eadem. Macedonians Abroad... P. 194; Hardy, Touratsoglou. Op. cit. P. 52; Heckel. Op. cit. P. 129.*

шаткие. Известно, что одной из первых супруг Филиппа II была некая Фила – сестра Махаты и Дерды (Satyr. ap. Athen. XIII. 557c); этого Махату и считают отцом Гарпала. Брат Махаты Дерда несомненно принадлежал к династии Элимиотиды, так как это имя неоднократно зафиксировано для местных правителей⁴⁴.

Однако представляет интерес то, что эпиграфические источники не засвидетельствовали имя Гарпал в Элимиотиде⁴⁵! С другой стороны, имена Гарпал и Махата зафиксированы во многих местах Нижней Македонии, в том числе и в Берое (а также в Эгах, Пелле, Кассандрии, Калиндое, Амфиполе и некоторых других местах)⁴⁶. Так что связывать Гарпала, сына Махаты, как с династией из Элимиотиды, так и с семьей Гарпалов–Полемеев из Берои совершенно необязательно⁴⁷. Можно отметить и то, что все зафиксированные в Берое люди, носившие имя Махата, не были отцами или сыновьями Гарпалов или Полемеев⁴⁸.

3. Нет никакой уверенности и в том, что с семьей Гарпалов–Полемеев из Берои был связан, как склонны думать некоторые антиковеды⁴⁹, Лимней, сын Гарпала, получивший земельное пожалование в районе Кассандрии от царя Лисимаха в середине 280-х годов до н.э.⁵⁰

Ставя последнюю точку, следует заметить, что помимо семейства Гарпалов–Полемеев можно проследить и некоторые другие аристократические семьи из Берои времени Антигонидов, хотя в таком значительном числе поколений известна еще лишь одна семья⁵¹. Однако только в случае с Гарпалами–Полемееми

⁴⁴ IG I³. 71, v. 69 (= SVA II. 186); *Xen. Hell.* V. 2. 38; *Tataki. Macedonians Abroad...* P. 194–195.

⁴⁵ По крайней мере, таковы результаты просмотра индекса имен в корпусе верхнемакедонских надписей, изданном в 1985 г. ('Ριζακης Θ., *Τουρατσουγλου Γ.* 'Επιγραφες 'Ανω Μακεδονίας. Τ.Α'. 'Αθήνα, 1985 [= EAM]), и IV томе «Лексикона греческих личных имен» (LGPN. Vol. 4. P. 47–48).

⁴⁶ Сводку имен Гарпал и Махата в Македонии см. LGPN. Vol. 4. P. 47–48 ('Αρπαλαος, 225 (Μαχάτας).

⁴⁷ Для подтверждения связи Гарпала, сына Махаты, с Бероей приводят декрет из Эретрии в честь двух македонян (IG XII. 9. 197; см. *Tataki. Ancient Beroea...* P. 421–422; *Heckel. Op. cit.* P. 341. Not. 699) – Таврона, сына Махаты, который, возможно, был братом Гарпала, и Миллена, сына Асандра, происходившего из Берои (*Tataki. Macedonians Abroad...* P. 81). Однако вряд ли упоминание в надписи вместе двух людей должно обязательно свидетельствовать о том, что они были родом из одного города.

⁴⁸ Надписями III–II вв. до н.э. в Берое засвидетельствованы: Евдэмид, сын Махаты (ЕКМ I. 4, v. 16–17), Мелеагр, сын Махаты (ЕКМ I. 4, v. 28), Алкимах, сын Махаты (ЕКМ I. 4, v. 38), Махата, сын Феогена (ЕКМ I. 45, v. 28), Махата, сын Филиппа (ЕКМ I. 45, v. 32), и Махата, сын Антигона (ЕКМ I. 201).

⁴⁹ *Hatzopoulos. Macedonian Institutions...* Vol. 1. P. 417; *Hardy, Touratsoglou. Op. cit.* P. 52.

⁵⁰ SEG XXXVIII. 619, v. 4 = *Hatzopoulos. Macedonian Institutions...* Vol. 2. № 22. Против предположения о родстве Лимнея, сына Гарпала, с Гарпалами–Полемееми из Берои выступил и П. Пасхидис (*Op. cit.* P. 260. Not. 55).

⁵¹ Это семейство Пантавхов–Балакров. К нему принадлежали: 1) Пантавх, сын Балакра, засвидетельствованный в надписи из Берои, датированной 250–225 гг. до н.э. (ЕКМ I. 16, vv. 28–29 = SEG XL. 530); 2) Пантавх, сын Балакра, один из ближайших друзей царя Персея (*Polyb.* XXVII. 8. 6; XXIX. 3. 3; *Liv.* XLII. 39. 7; XLIV. 45. 2); 3) Балакр, сын Пантавха (2) (*Polyb.* XXIX. 4. 6). Видимо, Пантавх, один из лучших стратегов Деметрия Полиоркета, разгромленный Пирром в 289 г. до н.э. (*Plut. Pyrrh.* 7. 4–8; *Demetr.* 41. 2–3), был связан с этой семьей (ср. *Tataki. Ancient Beroea...* P. 423; *eadem. New Elements...* P. 1116–1117; *eadem. Macedonians Abroad...* P. 395; более осторожное мнение: *Paschidis. Op. cit.* P. 261. Not. 62). Не вызывает сомнений, что Пантавх (2), сдавшийся римлянам вскоре после битвы при Пидне (*Liv.* XLIV. 45. 2), и его родственники были депортированы в Италию в 167 г. до н.э. По поводу других предполагаемых аристократических семей из Берои времени Антигонидов см. *Tataki. Ancient Beroea...* P. 422–423; *Hatzopoulos. Macedonian Institutions...* Vol. 1. P. 138; *Paschidis. Op. cit.* P. 261.

№	Имя	Датировка	Источники
1	Ἀρπαλος	36-й год царствования Антигона II Гоната: 248 г. до н.э.	ЕКМ I. 3
2	Πολεμαῖος Ἀρπάλου	7-й год царствования Антигона III Досона: 223 г. до н.э.	ЕКМ I. 4
3	Ἀρπαλος Πολεμαῖου	царствование Персея: 178 и 172 гг. до н.э.	Syll. ³ II. 636, v. 5; <i>Diod.</i> XXIX. 34. 1; <i>Liv.</i> XLII. 14. 3; 15. 1; <i>App. Mac.</i> 11. 3
4	Ἀρπαλος	римское время: конец II–начало I в. до н.э.	ЕКМ I. 2
5–6	Ἀρπαλος Ἀρπάλου	римское время: 41–44 гг. н.э.	ЕКМ I. 60

можно увидеть, как представляется, единственный не только для Берио, но и для Македонии в целом пример знатного семейства, засвидетельствованного источниками как в царское, так и в римское время. И что особенно важно, данная семья сохранила значительную роль в общественной жизни своего города и после римского завоевания Македонии.

A MACEDONIAN ARISTOCRATIC FAMILY FROM BEROIA

Yu. N. Kuzmin

Beroia, situated in western Bottiaia, was one of the most important cities of Macedonia. As Ch. F. Edson suggested, the Antigonid dynasty might have come from this city.

A number of persons named Harpalos and Polemaios are attested in Beroia in the Hellenistic and Roman periods (namely between the 240s BC and the 40s AD):

- 1) Harpalos (248 BC, ЕКМ I. 3);
- 2) Polemaios, son of Harpalos (223 BC, ЕКМ I. 4);
- 3) Harpalos, son of Polemaios (178–172 BC, Syll.³ II. 636, v. 5; *Diod.* XXIX. 34. 1; *Liv.* XLII. 14. 3; 15. 1; *App. Mac.* 11. 3);
- 4) Harpalos (the late 2nd – early 1st century BC, ЕКМ I. 2);
- 5–6) Harpalos, son of Harpalos (41–44 AD, ЕКМ I. 60).

The author argues that they all belonged to one family, which played an important role in Antigonids' state and in the political life of Beroia, even after Macedonia became a Roman province.

Of all the Harpaloi attested in Beroia only one Harpalos, son of Python, known from an inscription on a sarcophagus (ЕКМ I. 202, ca. 150–100 BC), cannot be easily connected with the family.

Obviously, the family of Harpaloi–Polemaioi could avoid the internment to Italy in 167 BC (according to the decree of L. Aemilius Paulus and the senate committee for Macedonian affairs, members of former royal administration of the last Antigonid Perseus and their children over 15 years old had to be interned – *Liv.* XLV. 32. 3–6). By that time, Harpalos (3), son of Polemaios, could have died (as he was not mentioned after 172 BC), and thus his family was allowed to stay in Macedonia. This is the most probable solution of the problem.

One can admit that the family in question was related in kinship with Antigonids (A.B. Tataki). But its relationship to Harpalos, treasurer of Alexander the Great, assumed by some scholars (W. Heckel), seems to find no grounds, since the name Harpalos was quite frequent in Macedonia (LGPN. Vol. 4. P. 47–48). There are no reasons to think that there were links of kinship between the family of Harpaloi–Polemaioi from Beroia and Limnaios, son of Harpalos, who was granted land property in Kassandreia by Lysimachos in the mid 280s BC.

The case of the Harpaloi–Polemaioi family is the only known example of an aristocratic family in Beroia, as well as in the whole of Macedonia, attested both under the kings and in the Roman time. It is particularly remarkable that this family did not lose its importance in the social life of its native city even after the Roman conquest of Macedonia.